

看奥巴马连任如何应对经济挑战

张伟

在11月6日举行的美国大选中，现任总统奥巴马击败共和党竞争对手罗姆尼获得连任，成为二战以来在失业率高于7.2%的情况下首位实现连任的美国总统。今年美国大选的主题是经济，但奥巴马获胜并不意味着其政纲就能够顺利地作为国家政策得以实施或者延续。同步举行的国会选举结果显示，两党分治国会两院格局将继续，在民主、共和两党斗争激烈的经济问题上，奥巴马仍将继续面临考验。

有舆论指出，奥巴马将面临五大任务：一是全力避免财政悬崖发生；二是与掌控国会的共和党人就重大政策进行谈判；三是推出税收改革方案；四是在气候变化问题上有所建树；五是调整中东政策。毫无疑问，避免财政悬崖是奥巴马优先处理的问题，而解决这一问题必须首先同国会的共和党领袖达成妥协。

市场分析人士认为，奥巴马在国会能否让共和党领袖作出妥协，暂停原定于今年年底自动生效的6000亿美元增税减支计划，投资者心存疑虑。美国国会预算办公室的分

析师指出，如果双方无法就解决方案达成共识，美国经济可能被拖入深度衰退。奥巴马连任后，可能公布一个解决财政悬崖的正式方案，但该方案势必引起民主、共和两党在国会参众两院的激烈辩论。市场分析人士预测，如果双方最终能够达成共识，可能只将2013年经济增长率拉低1%至1.5%，如果无法达成共识则可能拉低2%至3.5%。因市场对财政悬崖的忧虑升温，奥巴马的当选预计将使10年期美国国债收益率从目前的1.74%降至1.5%或更低。

奥巴马连任也意味着美联储主席伯南克将留任，美联储的现行货币政策将得以延续。一些华尔街人士和美国政府官员曾抨击伯南克的超宽松货币政策损及美元、抬高汽油和食品价格，未来有可能引发通胀飙升。另外，美联储大举购债的结果是，联邦基金利率跌至第二次世界大战结束以来的最低水平。市场分析人士担心，联邦基金利率终究要上调，进而损害经济增长。

美国经济3年来复苏乏力，迟迟未能走出困境。此前舆论指出，无论谁赢得了总统大选，都没有在短期内改变

美国经济方向的把握。奥巴马如何与共和党人斗法，将是关注焦点。为了应对长期债务问题，2011年4月奥巴马曾提出一项在未来10年削减4万亿美元财政赤字的方案，希望通过削减开支和增加税收入来实现减赤，而增加税收主要是针对富人而言，例如限制富人的税收优惠，上调富人的分红税等。但是最终这项方案并未得到顺利推行。另外，在多年前进行的税收体制改革之后，美国现行的税收体制中仍存在很多效率低下和照顾特殊利益团体的漏洞，在今后的改革过程中需要降低税率并扩大税基。如果奥巴马想要在这些重大问题上有所斩获，也必须在如何妥协上作出艰难选择。

市场分析人士指出，奥巴马获得连任后，还需要尽快修复白宫与华尔街之间的紧张关系。2010年奥巴马签署的《多德·弗兰克法案》开启了美国金融改革的大幕，但是金融改革是一项艰巨的任务。当前全球金融体系结构复杂，美国的金融监管者需要驾驭复杂金融市场局面带来的监管挑战，同时需要保证金融市场对实体经济的输血功能。

国际货币基金组织发布报告称

海湾国家应维护财政预算可持续性

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：国际货币基金组织最新发布的报告称，鉴于海湾国家的综合财政盈余可能在2017年前后转为赤字，该地区的大多数石油出口国应该按计划削减政府支出，以保证政府预算的可持续性。

报告显示，虽然扩张性的财政政策有助于海湾地区抵御国际金融危机风险，但是鉴于目前经济整体运行良好的情况，持续施行财政刺激政策的必要性正在逐步减弱。因此，未来一段时期内，大部分海湾国家应该逐渐降低政府支出的增长。

相关数据显示，沙特、阿联酋、卡塔尔、科威特、阿曼、巴林六国2011年财政盈余共占国内生产总值的13%，预计今年也将大致保持在同一水平。与此同时，上述国家为了应对中东地区的社会动荡而增加了社会开支，政府支出同比增加了20%。

国际货币基金组织指出，由于海湾国家80%以上的政府收入依赖石油出口，大幅增加政府支出意味着国际油价必须保持在较高的水平上。而油价走势具有极强的不确定性，一旦全球经济迅速恶化，海湾地区将面临恶劣环境，其中包括收入剧减和资本流动受阻等。

国际货币基金组织还认为，如果全球经济运行不畅，油价可能从2013年开始持续下跌，下跌幅度将达到每桶30美元左右。在此情况下，海湾国家未来一段时间内将面临财政和外部盈余缩水的局面。如果相关国家政府不对政策作出调整，政府开支不断增加，那么海湾国家目前的财政盈余可能在2017年左右转为赤字。其中，巴林和阿曼的赤字情况可能最为突出，预计分别占国内生产

总值的16%，同时沙特的财政赤字也将达到两位数。

目前，大多数海湾国家已经凭借丰厚的石油收入建立了高额的海外资产储备，因此即使出现财政赤字，上述国家也有一定能力继续维持财政开支。然而，国际货币基金组织指出，尽管大多数海湾国家拥有足够的资产储备应对相当数量的财政缺口，但是如果油价长时间低迷，则会对相关国家的可用海外资产构成严峻考验。

数据显示，2011年海湾国家海外资产总计1.6万亿美元，占国内生产总值的110%以上，其中包括主权财富基金增持和各国央行储备。按照正常情况计算，到2017年海湾国家的海外资产总额将超过3万亿美元；如果出现全球经济衰退，预计该数字将在2.2万亿美元左右，与2012年的1.9万亿美元相比仍然有所增长。

国际货币基金组织指出，欧洲银行业受到主权债务危机影响而进一步去杠杆化和收缩海外市场的举措，会增加海合会国家的流动性压力，尤其是欧洲银行业大幅收缩海湾市场很可能导致大额长期资金来源减少，进而对长期银团贷款造成严重影响。

2012年第一季度，海湾国家向全球各银行注资总计4620亿美元，欧洲银行业对海湾地区的债权共计2200亿美元，同比下降2%左右，约占全部外资银行3280亿美元债权的67%。相关数据还显示，同期欧洲银行业对阿联酋和卡塔尔的债权同比分别下降了23%和19%。



E数据速览 SHUJUSULAN

2.5%

新西兰基准利率保持不变

据新华社惠灵顿电 新西兰中央银行储备银行宣布，将基准利率维持在2.5%的水平不变。新西兰新任央行行长格雷姆·惠勒发表声明说，全球经济依然脆弱，虽然市场人气已较今年早些时候有所改善，但全球经济前景仍不乐观。

惠勒说，新西兰经济将保持适度增长，房地产市场交易活动将更趋活跃。南岛坎特伯雷地区震后重建和修复也将进一步刺激建筑业。惠勒说，新西兰当前的年通胀率为0.8%，低于央行设定的1%至3%目标区间。不过，他预计通胀率将朝着预期区间的中端回升。新西兰央行将密切关注未来数月的通胀指标。

4.2%

日本9月失业率与上月持平

本报东京电 记者鲍显铭报道：日本总务省日前公布的9月份失业率（季节调整值）为4.2%，与上月持平。其中男性略有好转，增加了0.1个百分点至4.4%；女性则下降0.1个百分点至3.8%。完全失业者人数比上年同期减少2万人，为275万人。

日本厚生劳动省日前公布的9月有效求人倍率为0.81倍，比上月下降0.02点，自2009年7月以来首次恶化。有效求人倍率下降的主要原因是汽车整车及零部件等出口形势不佳，制约了企业的招聘活动，制造业的新聘人员数大幅减少。

2.1%

韩10月消费者物价同比上涨

新华社首尔电 韩国统计厅日前公布的数据显示，韩国10月消费者物价指数同比上涨2.1%，环比下跌0.1%。

此外，韩国10月份核心消费者物价指数（不包括农产品和石油类产品）同比上涨1.5%，环比大致持平。

数据显示，韩国10月食品等生活物价指数同比上涨1.6%，环比下跌0.4%；同期，韩国工业产品的物价指数同比上涨2.2%，环比下跌0.2%；服务业物价指数同比上涨1.4%，环比上涨0.2%；水电天然气价格指数同比上涨3.7%，环比持平。

本报雅加达电 记者李国章报道：文莱工业与初级资源部在日前举办的文莱农民节庆祝活动上表示，尽管文莱农渔业产值在过去20年规模不断扩大，但肉类和粮食产量仍距目标较远。

文莱农业发展将着眼于提高生产效率，通过政府提供农业技术培训，投入现代

文莱着力提高 粮食安全保障

化机械设备，推广良种等措施，提高农业现代化水平，实现农业长期发展目标，确保国家粮食安全。为了增加稻米及肉类产量，目前文莱全国已开发农业用地8143公顷，水产养殖面积约230公顷。

文莱农业总产值从20年前7000万文元（1美元兑1.22文元）增至目前的2.41亿文元，渔业总产值则从20年前的1700万文元增至目前8200万文元。

目前，文莱禽、蛋自给率已达100%，水产品自给率约90%，蔬菜和水果自给率分别为86%和25%，粮食和肉类产品产量较低，主要依赖进口。

本版编辑 陈 建 连 俊 宋 群



中国银行
BANK OF CHINA

100
1912-2012
百年 中行 全球 服务

活动期间，中国银行信用卡持卡人在指定旅行社预订香港、澳门、美国、东南亚、欧洲、澳大利亚等旅游线路，并以指定中国银行信用卡全额支付，即可享受每成人立减400-1500元，每单立减800-3000元优惠，更多重好礼！活动名额有限，额满即止。

一重礼 旅游线路立减优惠，每单立减800-3000元

三重礼 精选优惠商户，折扣多多优惠多多

二重礼 成功预订并出行，即送专享旅游礼包

四重礼 境外刷卡有大奖，千元好礼等你拿

◆ 活动优惠有效期为2012年8月1日至12月31日。
◆ 具体线路活动时间及线路信息，请以旅行社公布为准。
◆ 活动详情请登录中国银行门户网站 www.boc.cn 或合作旅行社网站。

合作伙伴



扫描二维码，更多精彩
@中国银行信用卡 新浪官方微博

环球精彩 搜索